
Tips 

 

.

 

B Ü L T E N - 1 8
ODAP Küresel

Avrupa Birliği Dış İlişkiler ve Güvenlik
Politikaları Yüksek Temsilcisi Josep Borell’in
ırkçı olarak nitelendirilen yorumları tepkilere
neden oldu. 

Borell, Belçika’nın Bruges kentindeki Avrupa
Diplomatik Akademisi’nde geçen hafta bir
konuşma yapmıştı. Borell konuşmasının bir
yerinde Avrupa’yı ‘’bir bahçe ‘’ve dünyanın
çoğunu’’ bahçeyi istila edebilecek bir orman
olarak nitelendirmişti. Borell’in sözleri şöyle idi;
‘’Bahçıvanlar bahçeyle ilgilenmeli ama duvar
örerek bahçeyi koruyamayacaklar. Ormanın içeri
girmesini önlemek için etrafı yüksek duvarlarla
çevrili güzel bir küçük bahçe çözüm olmayacak.
Bahçıvanlar ormana girmeli. Avrupalılar
dünyanın geri kalanıyla çok daha fazla meşgul
olmalı .Aksi takdirde dünyanın geri kalanı bizi
istila edecek’’ 

BAE (Birleşik Arap Emirlikleri) Borell’in bu
sözlerine karşı izahat istedi. BAE Dışişleri
Bakanlığı, açıklamaların ‘’Uygunsuz ve Ayrımcı’’
olduğunu ve ‘’dünya çapında kötüleşen
hoşgörüsüzlük ve ayrımcılık ortamına katkıda
bulunduğunu ‘’söyledi.  İRAN Dışişleri Bakanlığı
da Tepki Gösterdi İran Dışişleri Bakanlığı
Sözcüsü Nasır Kenani yaptığı yazılı açıklamada,
‘’Bahçe –Orman metaforu, Batı’ya işgal hakkı
veren tamamen kabul edilemez bir sömürge
zihniyetinden kaynaklanmaktadır.’’ifadelerini
kullandı. 
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Kenani, ‘’O dönem çoktan sona erdi Çok
kutupluluk kapıda. AB’nin gerçekleri
benimsemesi gerekiyor aksi takdirde düşmeye
devam edecektir.’’ Değerlendirmesinde
bulundu.

 

 Fransa’da üç hafta önce petrol rafinelerinde
ve depolarda yaşanan gaz sıkıntısı sonrası
başlayan grevlerin yanı sıra bugün binlerce kişi
Paris sokaklarında ‘’hayat pahalılığı ‘’ ve ‘’İklim
değişikliği ‘’ konusundaki eylemsizliği protesto
etti.

Protestolarda Fransa Cumhurbaşkanı Emmanuel
Macron’ un ekonomi politikaları eleştirilirken;
enerji, temel gıda ürünleri ve kira fiyatlarının
dondurulması talep edildi. Ülkede petrol
istasyonlarının üçte birinde tedarik problemleri
yaşanıyorken bununla birlikte sürücülerin benzin
alabilmesi için saatlerce beklemesi gerekiyor.
Fransa’da pek çok sendika Salı gününü kara
taşımacılığı, demiryolu ve kamu sektörünü
etkilemesi beklenen grev günü ilan etti. Hazine
Bakanı Gabriel Attal, Pazar günü yaptığı
açıklamada grevlerin devam etmesini ‘’kabul
edilemez’’ olarak değerlendirdi. Fransa’da
enflasyon yaklaşık %6 bandında çıkmış olup ülke
çapında yapılan protesto ve grevlerin
önümüzdeki aylarda hükümetin tartışmalı
emeklilik paketini geçirebilmesini
etkileyebileceği kaydediliyor. Macron yönetimi
emeklilik yaşını 62’den 65’e yükseltmeyi vaat
etmişti, ancak bu karara sendikalar ve sol
partiler karşı çıkıyor.
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Ayrıca ekledi ve “Morrison’ın siyaset yapma
kararının Avustralya’nın pozisyon değiştirmesiyle
sonuçlanmasına ve bu değişimlerin Avustralya
toplumunda bu konuyu derinden önemseyen
birçok insana neden olduğu sıkıntıya üzüldüm.”
dedi. İsrail ile Filistin halkı arasındaki barış
müzakerelerinin bir parçası olarak Kudüs’ün
statüsünün çözülmesi gerektiğine dair ülkenin
“önceki ve uzun süredir devam eden” tutumunu
yineledi. İngiltere şu anda büyükelçiliğini
Kudüs’e taşımayı düşünüyor. Honduras,
Guatemala ve Kosova, ABD dışında şehirde
büyükelçiliği olan tek ülkelerdir. İsrail Kudüs’ü
“ebedi ve bölünmez” başkenti olarak görürken
Filistinliler, İsrail’in 1967 Ortadoğu Savaşı’nda
işgal ettiği ve 1980’de fiilen ilhak ettiği Doğu
Kudüs’ü gelecekteki bir devletin başkenti olarak
iddia ediyorlar. İsrail’in Kudüs üzerindeki
egemenliği hiçbir zaman uluslararası alanda
tanınmamıştır ve 1993 İsrail-Filistin barış
anlaşmalarına göre Kudüs’ün nihai statüsü barış
görüşmelerinin son aşamalarında tartışılmalıdır. 
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 Avustralya, dört yıl önce Batı Kudüs'ü İsrail'in
başkenti olarak tanıma kararını geri aldı. 

Dışişleri Bakanı Penny Wong, 2018 hamlesinin
barışı baltaladığını ve "Avustralya'yı uluslararası
toplumun çoğunluğuyla adım attığını" açıkladı.
Avustralya'nın İsrail'e "sadık bir dost" olarak
kaldığını vurguladı. Büyükelçiliği de Tel Aviv'de
kalacak. İsrail hükümeti U dönüşü kısa görüşlü ve
derin hayal kırıklığı olarak betimledi ve
Avustralya büyükelçisini çağırdı. srail Başbakanı
Yair Lapid yaptığı açıklamada, "Bu kararın
Avustralya'da alınma şeklinin ışığında,
medyadaki yanlış bir rapora aceleci bir yanıt
olarak, yalnızca Avustralya hükümetinin diğer
meseleleri daha ciddi ve profesyonel bir şekilde
yönetmesini umabiliriz." dedi. "Kudüs İsrail'in
ebedi ve birleşik başkentidir ve bunu hiçbir şey
değiştiremez." Ancak Filistin Başbakanı
Muhammed Shtayyeh, "Avustralya'nın hakikat,
adalet ve özgürlük değerlerine ve Filistin halkının
uluslararası meşruiyet tarafından onaylanan
meşru haklarına saygı ve uyumunu" ifade ettiğini
söylediği akıllıca ve cesur kararına
memnuniyetini dile getirdi. Kudüs'ün statüsü,
İsrail-Filistin çatışmasının merkezinde yer alan
en hassas konulardan biridir. 

Dönemin ABD Başkanı Donald Trump, antik kenti
İsrail'in başkenti olarak tanıyarak onlarca yıllık
Amerikan dış politikasını tersine çevirdiği Aralık
2017'de uluslararası eleştirilere maruz kaldı. ABD
büyükelçiliği Mayıs 2018'de Tel Aviv'den Kudüs'e
taşındı. Morrison, Avustralya’nın Batı Kudüs’ü
hemen tanıyacağını, ancak barış anlaşması
sağlanana kadar büyükelçiliğini Tel Aviv’den
çekmeyeceğini söyledi. Morrison hükümeti bu
yılın Mayıs ayında yapılan seçimlerde iktidarı
kaybetti. Salı günü, Dışişleri Bakanı Penny Wong,
eski hükümetin kararını Avustralya’daki bir seçim
öncesinde Yahudi seçmenleri kazanmak için
“alaycı bir oyun” olarak nitelendirdi. 

 İran’ın ‘kamikaze‘ droneların Ukrayna’da
kullanılan İran yapımı SİHA’lar ne kadar etkili?

İsrail Diaspora Bakanı Nachman Shai, pazartesi
günü sosyal medya üzerinden yaptığı bir
paylaşımda, İran’ın Rusya’ya balistik füze
göndermeye hazırlandığı yönündeki haberler
üzerine İsrail’in ABD ve NATO gibi Kiev’e askeri
yardım yapması gerektiğini ifade etmişti. İsrailli
Bakan,’’ İsrail’in artık bu kanlı çatışmada durması
gereken yere ilişkin şüphe yok. Ukrayna’nın ABD
ve NATO ülkelerinin sağladığı biçimde askeri
yardım da almasının vakti geldi.’’ ifadelerini
kullanmıştı. Rusya Güvenlik Konseyi Başkan
Yardımcısı Dmitry Medveded, İsrailli Bakan’a
tepki olarak, ’’İsrail’in Ukrayna’ya olası silah
desteğini ‘’pervasız bir adım’’ şeklinde
tanımlayarak, ’’Uluslarımız arasındaki tüm
Devletler arası ilişkiyi yok eder.’’ demişti. 
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İsrail Ordusu Sözcüsü Korgeneral Richard Hecht;
İranlı ‘’kamikaze’’ droneların İsrail yerleşim
birimlerine tehdit oluşturup oluşturmadığını
incelediklerini açıkladı. 

Lübnan, komşu Suriye’den yayılan ölümcül
kolera salgınının ardından vakaların artmasıyla
birlikte ölümcül bir kolera salgınının “hızla
yayıldığı” konusunda uyardı.

 Sağlık yetkilileri, hastalık Suriye’den yayılırken
ülkenin kötü sağlık koşullarını ve çökmekte olan
altyapısını suçladı. Vakaların “büyük
çoğunluğunun” Suriyeli mülteciler olduğunu,
sağlık yetkililerinin “Lübnanlılar arasında vakalarda
bir artış fark etmeye başladığını” da sözlerine
ekledi. Lübnan bir milyondan fazla Suriyeli
mülteciye ev sahipliği yapıyor, bunların çoğu
zaten yoksulluk içinde ve akan suyu veya
kanalizasyon sistemi olmayan kalabalık kamplarda
yaşıyorlar. Lübnan’daki Akkar’dan bildiren El
Cezire’den Zeina Khodr, “Sıhhi koşulların
olmaması kalabalık kampları yüksek riskli alanlar
haline getiriyor” dedi. Ve ekledi “Vakalar artık
Suriye sınırındaki kamplarla sınırlı değil, o
zamandan beri içme suyunun çok kirli olduğu ve
zaman zaman atık su ile karıştığı fakir bölgelere
yayıldı.” Kolera genellikle kontamine yiyecek veya
sudan bulaşır. Ve bu noktada maalesef ki
Lübnan’ın su altyapısı da terk edilmiş durumda ve
sağlık sistemi üç yıllık bir mali krizden ve
başkentteki kritik tıbbi altyapıyı yok eden Ağustos
2020 Beyrut limanındaki patlamadan büyük darbe
aldı. Dünya Sağlık Örgütü ve ortakları ise,
salgınların küresel olarak artması nedeniyle arz
sıkıntısı nedeniyle ülkelerin geçici olarak iki yerine
tek doz kolera aşısı kullanmaya geçmelerini
tavsiye etti. 

BM ajansı ve UNICEF ile Uluslararası Kızılhaç ve
Kızılay Dernekleri Federasyonu’nu içeren ortaklar
Çarşamba günü yaptığı açıklamada, “tam koruma
süresine ilişkin kanıtlar sınırlı olsa da” bir doz
aşının salgınları durdurmada etkili olduğunu
kanıtladı ve bu oran çocuklarda daha düşük
olduğu görülmektedir. Dünya çapındaki kolera
hastalığı her yıl 1,3 milyon ila dört milyon insanı
etkiliyor ve 21.000 ila 143.000 arasında insanı
öldürüyor.

 İran, ABD vatandaşları da dahil olmak üzere 14
yabancıyı huzursuzluk nedeniyle tutukladı. 

Yarı resmi Fars haber ajansı Çarşamba günü
yaptığı açıklamada, İran güvenlik güçlerinin
aralarında Amerikan, İngiliz ve Fransız
vatandaşlarının da bulunduğu 14 yabancıyı
hükümet karşıtı protestolara karıştıkları için
tutukladığını söyledi. İranlı yetkililer henüz yorum
yapmadı.  İran, Eylül ayında 22 yaşındaki Mahsa
Amini'nin gözaltında tutulmasının ardından ülke
çapında patlak veren protestolardan "dış
düşmanlarla" bağlantılı "haydutları" suçladı. ABD,
Rusya, Avusturya, Fransa, Birleşik Krallık ve
Afganistan, İran’da Afgan vatandaşlarının en fazla
olduğu son ayaklanmalarda tutuklandı “dedi. İran
Devrim Muhafızları’na bağlı olduğuna inanılan
Fars, tutuklamaların ne zaman ve nerede
yapıldığını söylemedi. Rapor edilen
tutuklamaların, Tahran’ın geçen ay
protestolardaki rolleri nedeniyle gözaltına
alındığını söylediği dokuz yabancıyı içerip
içermediği hemen belli değildi.
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Saldırıdan bu yana İsrail güçleri Nablus
çevresindeki bölgeye devam eden bir abluka
uygulayarak, karşıya geçebilmek için saatlerce
beklemesi gereken hastalar, yaşlılar ve çocuklar
da dahil olmak üzere yaklaşık 420.000 Filistinlinin
hareketini kısıtladı. Aynı zamanda İsrail, Mart
ayından bu yana Kudüs'e yayılmış gibi görünen
artan silahlı direniş olgusunu ezmek amacıyla
“Dalgayı Kırmak” adını verdiği askeri bir operasyon
başlattığı Cenin ve Nablus'taki Filistinlilere yönelik
baskınları, cinayetleri ve tutuklamaları
yoğunlaştırıyor.
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İsrailli yerleşimciler ordu kuşatması sırasında
Nablus’ta Filistinlilere saldırdı. 

Yerleşimciler geçen ay Nablus’ta artan saldırılar
düzenleyerek işgal altındaki Batı Şeria’da artan
gerilimler nedeniyle düzinelerce Filistinliyi
yaraladı. Nablus, Batı Şeria’yı işgal etti – 4 Ekim
sabahı düzinelerce İsrailli işgal altındaki Batı
Şeria’daki Nablus şehrinin güneyindeki Huwwara
Ortaokuluna baskın düzenledi, geri çekilmeden
önce personel ve öğrencileri dövdü ve arabaları
ve sınıfın camlarını kırdı. Gerilimler artmaya
devam etti. Okula yapılan saldırı, İsrail işgaline
karşı örgütlü Filistin silahlı direnişinin son aylarda
yoğunlaştığı Huwwara kasabasında ve Nablus’un
diğer bölgelerinde geçen ay İsrail ordusu
koruması altındaki koordineli ve silahlı yerleşimci
saldırılarındaki keskin artışın bir parçası olarak
geldi.

 19 ve 28 Eylül tarihlerinde, 4 Ekim’de ve geçen
hafta üst üste üç gün boyunca Huwara’daki
yerleşimci saldırılarında onlarca Filistinli yaralandı
ve mülkleri yok edildi. Birleşmiş Milletler
gözlemine göre, bu yıl 10 Ekim’e kadar 500’den
fazla saldırıda 400’den fazla Filistinli mülk hasar
gördü. Bu saldırılarda aralarında bir gencin de
bulunduğu iki Filistinli öldürüldü. İşgal altındaki
Batı Şeria ve Doğu Kudüs’teki milyonlarca Filistinli
için yerleşimci şiddeti günlük bir gerçeklik olsa da,
son dönemde yaşanan ani artış birkaç faktörün
arka planına karşı geldi. En son, Ekim 11’te,
Nablus’un kuzeybatısındaki Shavei Shomron
yerleşimi yakınlarında Filistinli bir silahlı saldırı
operasyonunda bir İsrail askeri öldürüldü. Saldırı,
Eski Şehir merkezli yeni kurulan Lion’s Den silahlı
grubu tarafından talep edildi ve onu
gerçekleştiren adam kaçak olarak kaldı.

 
  

Pakistan Başbakanı Şahbaz Şerif; Suudi
Kalkınma Fonu projelerinin önündeki engelleri
yetkililerden ‘Derhal kaldırmalarını‘ istedi.

Proje geliştirmeyi teşvik edip, özel sektörün
bunlara yatırımını sağlayarak 2030 vizyonu
hedeflerine ulaşılmasında katkıda bulunmak
üzere Bakanlar Kurulu tarafından yakın zamanda
onaylanan Ulusal Altyapı Fonu’nun kurulduğunu
açıkladı. İSLAMABAD: Pakistan Başbakanı Şehbaz
Şerif yetkililere bekleyen engelleri çözme emri
verdi. Suudi Kalkınma Fonu tarafından
desteklenen projeler temsilcileri Güney Asya
ülkesinde bir ziyaretteyken Bir SDG heyeti, devam
eden projeleri tartışmak ve gelecekteki yatırımları
konuşmak için Pazartesi günü İslamabad ‘da
Başbakan ile bir araya geldi. Toplantı SDG’nin Asya
Genel Müdürü Dr. Suud El Şammari tarafından
yönetildi. Pakistan Başbakanı Şehbaz Şerif
yetkilileri Pakistan’daki Güneş Enerjisi sektörüne
yatırım yapmaya çağırdı ve hükümetinin ‘’özel ilgi’’
gösterdiğini söyledi. Döviz tasarrufunu sağlamak
ve uygun fiyatlı elektriği kanıtlamak için ucuz ve
temiz enerji kaynaklarını teşvik etti.

 
  



Suriye Devlet Başkanı Beşar Esad sene başında,
‘’11 yıldır devam eden savaşta ülkeden
kaçanlar tarafından işlenen suçlar dahil bazı
suçlar için kapsamlı af’’ çıkarmıştı.

Suriyeli yetkililer ayrıca, özellikle genç erkeklerin
Suriye’den ayrılmasında önemli bir faktör olan
zorunlu askerlik hizmetinden kaçanlara yönelik
tedbirlerin de hafifletildiğini öne sürmüştü.
Lübnan Cumhurbaşkanı Mişel Avn, ‘’Beyrut
yönetiminin gelecek hafta sonundan itibaren
Suriyeli Mültecileri Ülkelerine geri göndermeye
başlayacağını söyledi.’’ Lübnan dünyada en fazla
mültecilere ev sahipliği yapan ülkedir. Hükümet,
6 milyonu aşan ülke nüfusunun yaklaşık 1,5
milyonunun Suriye’den gelen sığınmacılardan
oluştuğunu söylüyor. Resmi bir kaynak, geri
dönüşlerin Sosyal İşler Bakanlığı ile koordineli
şekilde yürütüleceğini ve sadece Lübnan Genel
Güvenlik teşkilatına gönüllü geri dönüş
yaptıranları kapsayacağını belirtti.

 
  

Başbakan Suudi Arabistan’ın Pakistan’ı her
zaman ‘’iç ve dış politikada ‘’ desteklediğini ve
Kral Selman Velihat Prensi Muhammed bin
Selman’a şükranlarını sundu. ‘’Başbakan ayrıca
Suudi Arabistan’ın Pakistan’a yatırımlar yaparak
kalkınmasında önemli bir rol oynadığını söyledi.’’
Pakistan ve Suudi Arabistan, Krallık’ta yaşayan
2,5 milyondan fazla Pakistanlılar ile samimi
ilişkilere sahiptir.
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 Eski Pakistan başbakanı İmar Han, devlet
hediyelerini sattığı için görevinden azledildi.
Böylelikle güven oylamasıyla görevden alınan
ilk Pakistan Başbakanı oldu.

70 Yaşındaki Han, kraliyet ailesinden 140 milyon
Pakistan Rupisi (572.000 £) değerinde saatler de
dahil olmak üzere dünya liderlerinden yasadışı
olarak devlet hediyeleri satmaktan suçlu
bulunduktan sonra azledildi. Hükümet
yetkililerine göre, hediyeler arasında bir kraliyet
ailesi tarafından verilen ve Dubai’de Han’ın
yardımcıları tarafından satıldığı iddia edilen
değerli kol saatleri vardı. Suçlamaları reddeden
Bay Khan, devlet ziyaretleri sırasında alınan
hediyeleri satın alma ve satma görevini kötüye
kullanmakla suçlandı. Mahkeme, kazandığı
kazancı da gizlediğine karar verdi. Bay Han’ın
düzinelerce destekçisi, uzun zamandır beklenen
kararın güven oylamasıyla devrilmesinden altı ay
sonra cuma günü açıklanmasının ardından
başkent İslamabad’daki Pakistan Seçim
Komisyonu dışında toplandı. Hukuk uzmanlarına
göre, eski kriket kahramanının Pakistan Ulusal
Meclisi’ndeki yerini kaybetmesi olası görünüyor.
Hukuk bakanı Azam Nazir Tarar’ın saatlerin
satışının “ahlaksız ve diplomatik bir utanç”
olduğunu söylediği gibi, iktidardaki Pakistan
Müslüman Birliği-Nawaz partisinden muhalefet
lideri Maryam Nawaz tarafından “sertifikalı hırsız”
olarak damgalandı. Tarar açıklamasında “İmran
Han, yalnızca doğru varlıklarını ve gelir
kaynaklarını beyan etmeyerek seçim
komisyonuna yalan söylemekle kalmadı,
Pakistan halkına da yalan söyledi” dedi. Pakistan
yasalarına göre, yolsuzluk veya kamu görevini
kötüye kullanmaktan suçlu bulunan bir yasa
koyucu beş yıla kadar men edilebilir. Komisyon,
yasağın süresi de dahil olmak üzere Cuma günü
daha ayrıntılı bir karar verecek. Bay Khan’ın
avukatı Fawad Chaudhry, kararı “yasadışı ve
anayasaya aykırı bir emir” olarak kınadı ve
komisyonun bu konuda yargı yetkisi olmadığı
konusunda ısrar etti. Chaudhry, “Seçim
komisyonunun bu gibi durumlarda karar verme
konusunda yasal bir yetkisi yok” dedi ve karara
itiraz etmek için bir başvurunun yüksek
mahkemeye verileceğini de sözlerine ekledi. Bay
Khan’ın Tehreek-e-Insaf partisi ise taraftarları
karardan duydukları hoşnutsuzluğu dile
getirmek için sokaklarda barışçıl bir şekilde
protesto etmeye çağırdı. 
 



Bay Khan’ın halefi Başbakan Şehbaz Şerif
liderliğindeki Pakistan koalisyon hükümeti, seçim
komisyonuna yasadışı bir şekilde devlet
hediyeleri sattığı ve mal varlığını gizlediği
suçlamasıyla dava açması için dilekçe verdi.
Kararın açıklanmasının ardından Pakistan
dışişleri bakanı Bilawal Butto Zardari tweet attı:
“Siyasi muhaliflerinin yolsuzluk iddiasıyla ilgili
yalanları yayacak kişi suçüstü yakalandı.”
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İngiliz Muhafazakar Parti’de liderlik yarışı:
Favori aday Rishi Sunak.
 
Sunak, 2015 yılında Parlamento'ya ilk kez
seçildikten sonra hızlı bir yükseliş yaşadı. Şubat
2020'de 39 yaşındayken "başbakandan sonra
ikinci yetkili" gibi görülen Maliye Bakanı olarak
atadı. Pandemi sırasında Johnson’ın yüksek
profilli ve büyük ölçüde popüler maliye
bakanıydı, ancak onun yerine geçme yarışında
Truss’a yenildi. Muhafazakar yasa koyuculardan
çok daha fazla oy aldı, ancak sonuçta yarışmaya
kendi lehine karar veren taban parti üyelerinden
aynı düzeyde destek almadı. Truss’a göre daha
çok merkezci ve pragmatik bir politikacı olarak
biliniyor, vergi indirimleri ve harcamalarla ilgili
politika önerilerinin ülkenin finansmanında bir
delik bırakacağı konusunda defalarca uyardı.
Finansal piyasalar, Truss’un geçen ayki vergi
indirimi duyurularına bu kadar olumsuz tepki
verdiğinde, bu konudaki açıklamaları büyük
ölçüde haklı çıktı. Bankacılık ve riskten korunma
fonlarında kariyer yaptı. Bu rolde, işçi
ücretlerinin yerini alacak ve tüketici
harcamalarını teşvik edecek aylarca süren
programlarla pandemi sırasında İngiltere
ekonomisini desteklemek için benzeri
görülmemiş bir eylemlerde bulundu. 
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Almanya Başbakanı Olaf Scholz’ün Hamburg
Limanı hisselerinin bir bölümünü Çin merkezli
Cosco'ya satmak istediği, Alman koalisyon
ortakları Hür Demokrat Parti (FDP) ve Yeşiller
partisinin ise satışa karşı olduğu bildirildi. 

Geçen yıl, Almanya'nın kuzeyindeki Hamburg
Limanında faaliyet yürüten lojistik firması HHLA
ile Cosco Shipping Ports arasında yapılan
görüşmeler sonunda, Çinli şirket limanda üç
terminalden birinin yüzde 35'lik hissesini 65
milyon dolara satın almak için teklif vermişti.
Alman basınında yer alan haberlere göre,
Pekin'in, Berlin'i teklifi “siyasileştirmeme”
çağırmasına ve Hamburg Liman otoritesinin
bunun Alman ekonomisine zarar verebileceği
konusunda uyarmasına rağmen, Alman
hükümetini oluşturan Sosyal Demokrat Parti
(SPD), Hür Demokrat Parti (FDP) ve Yeşiller
partisi yatırımı onaylayıp onaylamama
konusunda bölünmüş durumda. Limanın söz
konusu hissesinin Çinli şirkete satışı konusunda
sürece dahil olan 6 bakanlığın tümünün bu
hamleye karşı olduğunun belirtildiği haberlerde,
Sosyal Demokrat Partili Başbakan Olaf Scholz'un
bu satışı gerçekleştirme konusunda kararlılığını
sürdürdüğü ifade edildi.

Daha önce düşük vergiden yana olduğunu
belirten Sunak’ın Covid-19 salgını sonrası
ekonomik iyileşmeyi hızlandırmak adına
açıkladığı bütçe ülkede 1950’li yıllardan bu yana
en büyük vergi yükünün yolunu açmıştı. Özellikle
Covid-19 salgını sırasında toplu işten
çıkarmaların önüne geçmek için getirdiği maaş
desteği ve ekonomik kurtarma paketi ile halkın
sempatisini kazandı.

 
  



Yeşiller Partisinden Anton Hofreiter da,
Almanya’nın son 20 yılda Rusya konusunda
yaptığı hataları Çin ile ilişkilerinde tekrarlamama
gerektiğini vurgulayarak, "Hamburg Limanı'nın
bir kısmını Çin'e satmak jeostratejik bir hata
olur.” değerlendirmesinde bulundu. Alman
hükümeti sözcüsü ise satış konusunda nihai
kararın henüz verilmediği belirterek, Scholz’un
satışta söz sahibi olan bakanlıklar ile henüz fikir
alışverişinde bulunmadığını aktardı. Cosco
Shipping Ports, Çin devletine ait China Cosco
Shipping Corporation'ın yan kuruluşu ve hisseleri
Hong Kong borsasında işlem görüyor. Scholz'un
G20 Liderler Zirvesi öncesi gelecek ayın başında
iş insanlarının oluşturduğu bir heyetle Çin’i
ziyaret etmesi bekleniyor. Gezinin Alman
koalisyonunun Cosco'nun Almanya'nın
kuzeyindeki Hamburg kentindeki en büyük
limanına yatırım yapmasına izin verip vermemeyi
tartıştığı bir zamanda gerçekleşecek olması da
dikkati çekiyor.

 

Tips 

Meloni hükümetinin, gelecek hafta içinde
parlamentonun üst kanadı Senato ve alt kanadı
Temsilciler Meclisinde güven oylamasından
geçmesi öngörülüyor. Sağ koalisyon hükümeti,
çift kanatlı parlamentoda onay alırsa resmen
işbaşı yapacak.
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Cumhurbaşkanlığı Sarayı Quirinale'de
düzenlenen törende, Başbakan Giorgia Meloni
ve lideri olduğu sağ koalisyonun 24 bakanı,
Cumhurbaşkanı Sergio Mattarella'nın
huzurunda tek tek yemin etti. 

Yemin töreninin son bölümünde Cumhurbaşkanı
Mattarella, Başbakan Meloni ve kabinedeki
bakanlarla aile fotoğrafı çektirdi. Başbakan
Meloni'nin başbakanlık sarayı Chigi'de yarın
yapılacak devir teslim töreniyle görevi selefi
Mario Draghi'den devralacağı bildirildi.
İtalya'da gelenek olduğu üzere yeni kurulan
hükümetin başbakanı, başbakanlığa geliyor ve
önceki başbakandan bakanlar kurulunun ilk
toplantısı için bakanları çağırmayı sağlayan zili
devralıyor. Sembolik devir teslim sonrasında yeni
Başbakan Meloni'nin ilk bakanlar kurulu
toplantısını yapması bekleniyor.

Çin Komünist Partisinin Pekin’de yapılan 20.
Ulusal Kongresi, bugün yapılan kapanış
oturumuyla sona erdi.

Kongrede yeni seçilen Merkez Komite’de, Devlet
Başkanı ve Genel Sekreter Şi Cinping yer alırken
partinin tepe yönetimini oluşturan Daimi
Komite’deki 7 üyeden 4’ünün bulunmaması dikkati
çekti. Başbakan Li Kıçiang, Çin Ulusal Halk
Kongresi (ÇUHK) Başkanı Li Canşu, Çin Halk Siyasi
Danışma Konferansı Başkanı Vang Yang ve
Başbakan Birinci Yardımcısı Han Cıng'ın adları yeni
Merkez Komite listesine alınmadı. Şi’nin üçüncü
dönem iktidarının habercisi olan değişim, Çin
liderinin yeni kadrolarla yoluna devam edeceğini
gösteriyor. Emeklilik haddinde olan Li Canşu ve
Han Cıng'ın parti yönetiminden ayrılmaları
bekleniyordu. Başbakan Li Kıçiang, Anayasa'da
başbakanlık için öngörülen iki dönem sınırlaması
nedeniyle gelecek martta görevini devredecek.
Li'nin partideki görevlerinden kendi isteği ile
ayrılacağı kulislerde konuşuluyordu. Başbakan
adayları arasında adı geçen 67 yaşındaki Vang
Yang'ın ise başka bir adayın öne çıkması
durumunda yönetimden ayrılması bekleniyordu.
Kapanış oturumunda, Merkez Komite'nin
seçilmesinin ardından basın mensuplarının salona
alındığı sırada, ön sırada Devlet Başkanı ve Genel
Sekreter Şi Cinping'in solunda oturan Hu ile onun
yanındaki Meclis Başkanı Li Canşu ile arasında
diyalog geçtiği görüldü. Şi, görevlileri çağırarak
zihni karışmış görünen 79 yaşındaki eski lidere
yardım etmelerini istedi. 



Tips 

İran'ın yarı resmi Mehr Haber Ajansına göre,
Kapan Başkonsolosluğu, İran Dışişleri Bakanı
Hüseyin Emir Abdullahiyan ve Ermenistan
Dışişleri Bakanı Ararat Mirzoyan’ın katıldığı
törenle açıldı. 

Açılış töreninde konuşan İran Dışişleri Bakanı
Abdullahiyan, ülkesinin Kapan'da Başkonsolosluk
açma kararının, İran ve Ermenistan halkı
arasındaki uzun süreli ve tarihi ilişkilerin
derinliğini gösterdiğini söyledi. Abdullahiyan,
konuşmasının devamında, "İran, Ermenistan'ın
güvenliğini bölgenin güvenliği olarak
görmektedir. Politikamız, Ermenistan'ın
egemenliğine ve toprak bütünlüğüne saygı
göstermektir." ifadelerini kullandı. İran'ın Kapan
Başkonsolosu olarak atanan Murteza Abidin
Veramin'in Ermenistan'daki görevine başladığı
belirtildi. İran hükümeti Aralık 2021'de Dışişleri
Bakanlığının Kapan'da bir Başkonsolosluk
açılması önerisini onaylamıştı. Ermenistan'ın
güneyinde, İran sınırı yakınlarında yer alan Kapan
kenti, Azerbaycan'ı Nahçivan'a bağlayacak
Zengezur Koridoru'nun öngörülen güzergahı
yakınlarında bulunuyor.

Görevliler Hu'yu ikna edemeyince koltuk altından
tutarak sandalyesinden kaldırmaya çalıştı. Önce
bundan memnun olmadığı, dışarı çıkmak
istemediği gözlenen Hu, bir süre sonra iş birliği
yaparak görevliler eşliğinde salonu terk etti. Hu,
çıkarken Başbakan Li Kıçiang'ın omzuna
dokunarak destekleyici bir jest yaptı. Eski liderin
neden salondan çıkarıldığıyla ilgili henüz
açıklama yapılmazken, sağlık sorunu sebebiyle
olabileceği tahmin ediliyor. Hu Cintao, 2002-
2012 yıllarında Çin Devlet Başkanlığı ve ÇKP
Genel Sekreterliği görevlerinde bulunmuştu. Şi
Cinping, 2007-2012 yıllarında Hu'nun
yardımcılığını yürütmüştü.

 

s.8

Zengezur, bir zamanlar Müslüman Türk nüfusun
yaşadığı tarihi Azerbaycan toprağı olsa da 1920'li
yıllarda Sovyetler Birliği'nce Ermenistan'a
bağlandı ve bugün de Ermenistan sınırları
dahilinde bulunuyor. Zengezur'un Ermenistan'a
verilmesiyle Azerbaycan Nahçıvan'la kara
bağlantısını kaybetti. Nahçıvan ile Azerbaycan'ın
batı kısımları arasında doğrudan kara
bağlantısının olmaması Bakü yönetimine her
zaman zorluk yaşattı. Azerbaycan'ın Ermenistan
işgali altındaki Dağlık Karabağ'ı kurtardığı
2020'deki 44 günlük savaş sonrasında imzalanan
ateşkesin 9. maddesi bölgede kurulacak ulaşım
koridorlarıyla ilgili oldu. Ermenistan ise çeşitli
bahaneler öne sürerek Zengezur Koridoru'nu
uygulamaktan kaçınıyor. Tahran yönetimi de bu
konuda Ermenistan'a destek veriyor. Azerbaycan
ise kara ve demir yolu ulaşımının yapılacağı
Zengezur koridorunun hayata geçmesi için kendi
topraklarında başlattığı projeleri sürdürüyor.

 
  


